11.SINIF SEÇMELİ MATEMATİK TRİGONOMETRİ
TERS TRİGONOMETRİK FONKSİYONLAR
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image6.PNG
sin(arccos%) ifadesinin degerini bulalim.
Cozelim:
arccos2 ise cosa = -2tir.

5= o = - ir.
Yanda gériilen dik Gicgende cosa = % olur.
arccos%:a ise sina dederini bulmaliyiz.

Cizdigimiz ticgene gore sina = % olarak bulunur.
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y=1(x) = arccus(zx:; 5) fonksiyonunda x in degisim araligini bulalim.

Cozelim:
arccos: [-1, 1] = [0, 1] oldugundan arccos(x) in tanim kiimesi, [-1, 1] araligidir.

y=arcoos(2x3’5)ﬁ»—152x375 <1 ise

—8<2x-5<3 = 2<2x<8 = 1=<x<4 bulunur.
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cos(arccos%) ifadesinin degerini bulalim.

Cozelim:

arccos% =X olsun. Bu durumda bizden istenen,

cos(arccos%) = cosx olur. arccos% =X < COsX = % bulunur.
3

3. elde edili.

O hélde istenen cos(arccos )
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Yani f: (,_, %) - R, f(x) = tanx fonksiyonu bire bir ve
érten oldugundan bu fonksiyonun tersi vardir. Tersi olan f~'(x):
R- (f 5 2) (x) = tan™'x fonksiyonuna arktanjant fonk-
siyonu denir ve bu, () = arctanx ile gésterilir.
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arctan(1) ve arctan(—y/3) ifadelerinin esitini bulalim.

Cozelim:
arctan: R — (7% %) oldugundan

arctan(y) =x = X &€ (7% %) dir.

arctan(1) =x olsun. y = tanx <> x = arctany oldugundan
arctan(1) =x < tanx=1= x= % olur.

V3=x=-Zolur.

arctan(—y/3) = x < tanx =
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tan(arctan3) ifadesinin degerini bulalim.

Cozelim:

arctan3 = x olsun.

Bu durumda bizden istenen, tan(arctan3) = tanx olur.
arctan3 = x < tanx =3 olarak bulunur.

0 halde istenen,

tan(arctan3) = 3 elde edilir.
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1an(1t - arccos%) ifadesinin degerini bulalim.

Cozelim:
arccos% = x olsun.
Bu durumda tan(r — x) = —tanx i bulmamiz gerekiyor.
3. _ 3y
arccos g = X = cosx =  fir.
Yandaki dik tiggende a% + 32 = 52 = a=4brdir.
4

—tanx = -= olur.
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Yani 1:[ ] - [-1, 1], f(x) = sinx fonksi-
yonu bire bir ve 6rten oldugundan bu fonksiyo-
nun tersi vardir. Tersi olan f~': [-1, 1] - [7—

~(x) = sin™'x fonksiyonuna arksiniis fonksiyo-
nu denir ve
(x) = aresinx ile gdsterilir.

y = sinx < x = arcsin y olur.




image2.PNG
/
amsin(%) ve arcsin(1) ifadelerinin esitini bulalim.

Cozelim:

arcsin: [-1,1] - [7% %] oldugundan arcsin(y) =x = x € [7% %] dir.

amsin(@) =X olsun.y = sinx < x = arcsiny oldugundan

amsin(@) =X < sinx

arcsin(1) =x <> sinx=1= x =% olur.
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sin(arcsm 5 ) ifadesinin degerini bulalim.

Cozelim:

arcsin% = x olsun.

Bu durumda bizden istenen sin(arcsin sinx olur.

L2 ; 2
arcsing- = X <« sinx = ¢ bulunur.

Aln . L2\ 2 -
O hélde istenen sm(arcsmg) = ¢ elde edilir.
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Yani f: [0, n] - [-1, 1], f(x) = cosx fonksiyonu, bire bir ve 6rten fonksiyondur. Bu nedenle fonk-
siyonunun tersi olan (x): [-1, 1] = [0, n], I'(x) = cos™x fonksiyonuna arkkosiniis fonksiyonu
denir ve bu, f'(x) = arccosx ile gésterilir.

y = COSX < X = arccosy olur.
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arccos(0), arocos( ifadelerinin esitini bulalim.

Cozelim:
arccos: [-1, 1] = [0, ] oldugundan arccos(y) =x = x€[0,n] dir.
arccos(0) = x olsun. y = cosx <> X = arccosy oldugundan

ﬁ) V2 3n
arccos(fT =X Scosx=-"3 = x=-golur

arccos(0)=x = cosx=0 = x = % olur.

V3 V3 51

= 5 = x==F olur.
arccus( 5 X="g olur.

=x = ==
> ) X = COoSX




